

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Козыревой Екатерины Андреевны** «Усадьбы высшей знати на территории Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия»

В настоящее время происходит процесс морального и физического старения, ветшания и безвозвратной утраты многих особенно уникальных усадебных комплексов. В истории архитектуры усадьбы высшей знати занимают особое место.

Именно поэтому тема, связанная с охраной объектов усадебной архитектуры, является особенно актуальной для реставрационного научного направления. Во все времена была актуальна тема как сохранения усадебной застройки, так и усадебного быта. Данные вопросы поднимались в трудах Д.С. Лихачева, И.А. Бондаренко, Т.П. Каждан, А.Ю. Низовского, С.Б. Горбатенко, Н.Н. Врангеля, И.В. Барсовой, Т.М. Гоголицыной, Ю.М. Гоголицына, Н.В. Мурашовой, Л.П. Мыслиной и многими другими исследователями и архитекторами.

В Санкт-Петербурге на сегодняшний день сохранилось не так много таких объектов, часть из которых находятся в неудовлетворительном состоянии. В тоже время необходимо сохранить объекты для современного общества, при этом имеются проблемы с приспособлением в том числе связанные с предметами охраны объектов.

В работе выделен новый тип исторических усадебных объектов – «ближние усадьбы высшей знати», на территории ближних уездов на территории Санкт-Петербурга и пригородных уездах Санкт-Петербургской губернии (Санкт-Петербургский, Шлиссельбургский, Петергофский, Царскосельский уезды).

Разработана классификация признаков, обосновывающая морфологические отличия усадеб различного назначения, исходя из сословной принадлежности владельцев.

Так же в рассмотренной работе выявлены общие закономерности организации и планировочные особенности усадебных комплексов высшей знати ближних уездов, основанные на ландшафтно-географических особенностях размещения

По итогам проведенного анализа действующих предметов охраны сформирован вывод о том, что отсутствуют нематериальные и градостроительные предметы охраны. Нематериальные предметы охраны (при их наличии) позволят сохранить «душу» - особенность усадьбы для передачи того образа которые был запечатлён в произведениях современников и передать ее особенности будущим поколениям. Градостроительные предметы охраны позволяют сохранить доминирующую роль ближние усадьбы высшей знати в окружающей застройке и не позволят уничтожить ее уникальность.

В автореферате последовательно раскрыта структура работы, изложены задачи исследования, представлена научная гипотеза, актуальность темы исследования, научная новизна, подробно раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Научная новизна.

В работе выделен новый тип исторических усадебных объектов – «ближние усадьбы высшей знати»; выработана классификация признаков, обосновывающая морфологические отличия усадеб различного назначения, исходя из сословной принадлежности владельцев; выявлены общие закономерности организации и планировочные особенности усадебных комплексов высшей знати ближних уездов, основанные на ландшафтно-географических особенностях размещения; предложены рекомендации по уточнению системы охраны важнейших композиционных и стилистических особенностей усадеб высшей знати в их исторической среде (с непременно уточнением состава предметов охраны и принципов системы охранного зонирования)

Теоретическая и практическая значимость работы.

Подготовленные и проанализированные материалы могут быть использованы для изучения и практического применения при сохранении ближних усадеб высшей знати, а также сохранения и регенерации их исторической среды; для проведения природоохранных мероприятий; в научной и просветительской работе; в деятельности общественных и профессиональных организаций; при раз работке рекомендаций для генеральных планов и планировок районного и городского уровней.



Диссертационную работу Козыревой Е.А. оцениваю положительно, хочется отметить её высокий научный уровень. Представленное исследование носит завершённый характер. Замечания отсутствуют.

Основные положения диссертации опубликованы автором в 28 статьях, в числе которых две публикации, индексируемые в базе данных Scopus (одна в соавторстве с С. В. Семенцовым и Е. Ю. Шуваевой, одна персональная); четыре статьи в изданиях, входящих в перечень, утверждённый ВАК при Минобрнауки Российской Федерации. Результаты исследования докладывались на различных конференциях, в том числе научных всероссийских. Результаты исследований в практической области подтверждаются актом о внедрении ООО «НИИПИ Спецреставрация» от 25.08.2021 г.

Автореферат Козыревой Екатерины Андреевны показывает, что диссертация «Усадьбы высшей знати на территории Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия».

Щеглов Александр Александрович

Руководитель Липецкого регионального отделения НК ИКОМОС, Россия

394086, Россия, г. Воронеж, ул. Л. Шевцовой, д. 29, кв. 229

kain_mcob@mail.ru; тел.: 8-980-240-94-82

**Щеглов Александр
Александрович**

Подписано цифровой подписью:

Щеглов Александр

Александрович

Дата: 2022.04.21 22:34:19 +03'00'